



## 盐城高新区：激发创新驱动动力 催生新质生产力

本报讯(周广杰 李静)“要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。”这是习近平总书记参加十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时强调的一句话。“因地制宜”这一科学方法论,让盐城高新区全体上下深受鼓舞,作为全市集聚高端科技人才、引领创新创业、推动高质量发展的主阵地,盐城高新区充分发挥科技创新的支撑引领作用,立足自身优势和良好基础,全面彰显“高”和“新”定位,力争在全市加快发展新质生产力、推进新型工业化中展现高新作为、贡献高新力量。

聚焦“三大工程”,做强新质生产力的“企业模块”。坚持让企业在创新创造中“站C位”,推进创新主体增量提质。实施科技型中小企业孵化工程。抓住科技型中小企业基础,大力推进科技型中小企业成长计划,筛选园区优质企业列入培育库,形成“微成长、小升高、高变强”发展机制,分类指导、梯次培育、差异扶持、扩量提质,积极组织企业参加国家

“科小”备案,确保通过“科小”评价800家以上。实施高新技术企业后备培育工程。抓住高新技术企业关键,出台高成长企业培育方案,重点围绕“科小”企业、规模以上企业、近三年新竣工企业设置入库企业培育发展台账,建立挂钩帮扶机制,促进中小企业裂变式增长、集群式发展,确保年内净增国家高企100家。实施科技领军企业助推工程。抓好科技领军企业龙头,遴选体量规模大、创新水平高、行业带动强的领军后备企业,建立动态培育库,对标科技领军企业标准,找准短板弱项,明确达标路径,为后备企业创新发展提供全方位、全链条的科技服务,每年培育省级以上专精特新企业30家,潜在独角兽和独角兽企业认定实现新突破。

聚焦“三类平台”,做精新质生产力的“创新芯片”。围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,加快推进各级科技创新平台建设。集成产业技术创新平台。依托盐湖智创谷,放大国家

盐城大学科技园、全国“双创”示范基地等平台效应,积极探索“一平台一产业”模式,引导现有科研平台聚焦园区产业发展重点领域达成一批产学研合作项目,提升科创平台的聚合力和辐射力。搭建校地示范合作平台。聚焦产业需求,深耕“校地合作”新模式,对内加强与盐城工学院等院校合作交流,对外深化与南京信息工程大学等院校沟通对接,通过联合共建、技术攻关、项目合作等形式有效推动科技创新和产业实现升级。突破战略科技创新平台。抢抓国家构建战略科技力量机遇,结合国家“东数西算”工程,发挥盐城超算中心国家新一代人工智能公共算力开放创新平台引领示范作用,主动融入长三角国家算力枢纽节点网络,构建从算力芯片到加速卡、主板的“产业主板”。对标先进地区,强化区域合作、金融、人才赋能,营造创新创业

沃土。纵深推进区域合作。积极探索“域外研发创造+高新区转化制造”新模式,深度参与长三角科技创新共同体建设,探索在北京、上海、深圳等科技要素集聚区建设离岸科创中心,力争年内实现离岸科创中心“零”突破,入驻孵化项目10个以上。强化金融服务保障。加快构建综合信用评价体系,在园区开展“企业创新积分制”,定期发布企业积分榜单,综合利用“苏微贷”“苏科贷”等科技金融产品以及未来产业发展等投资基金,对排名靠前的科技型中小企业给予支持,为科技型企业提供全生命周期的多元化、接力式金融服务。打造人才发展高地。坚持政府搭台、企业唱戏,统筹本土育、全职引、柔性聘三条渠道,创新实施科技人才挂职、副总“双顾问”工程,从国内知名高校、大型国企选聘领军人才担任科技副总(总)和“引才大使”,通过引进一批人才、带来一批团队、做大人才“朋友圈”,不断为盐城高新区科技自立自强注入强劲动力。

### 新闻速递

#### 潘黄街道

#### 人才生态需求调研座谈话发展

本报讯(顾云庆 沈晔 孙操)近日,盐都区潘黄街道人才生态需求调研座谈会成功举办。这场座谈会吸引了众多青年人才、高层次人才以及企业高管等各领域精英的参与,共同探讨和寻求如何更好地推动人才生态建设与发展。

座谈会上,街道领导首先介绍了此次座谈会的背景和目的,强调了人才对于城市发展和创新驱动的重要性。接着,各领域精英纷纷就各自关注的领域发表了看法和建议。

青年人才代表们表示,当前青年人才在创新创业方面面临着许多挑战,如缺乏实践机会和资源支持等。他们建议政府和企业应该加大对青年人才的扶持力度,提供更多的实践平台和资源支持,帮助他们快

速成长。高层次人才则关注人才评价机制的改革和完善。他们认为,当前的人才评价机制过于单一,缺乏多元化和科学性,导致部分优秀人才难以脱颖而出。同时,企业高管从企业角度出发,提出了一系列具体的建议和措施。他们认为,政府应该加强与企业合作,为企业提供更多的政策支持和资源保障,并鼓励企业加强人才培养和引进,以提高企业的核心竞争力。

与会代表们一致认为,本次座谈会是一次重要的交流机会,对于推动人才生态建设与发展具有重要意义。他们相信,在政府、企业和社会的共同努力下,街道未来的人才生态将会更加完善和优化,为城市的发展注入新的动力和活力。

#### 盐渎街道 持续提升人居环境

本报讯(陈华 刘丛华)4月7日,盐都区盐渎街道就人居环境整治提升进行“回头看”,针对存在问题和不足,落实补短板、促提升措施,全力打造全域宜居宜业美丽生态家园,推进和美乡村建设。各社区(村居)书记、水务站、农业中心、城管办等相关职能部门负责人参加活动。

在活动现场,大家观摩了刘朋社区华晓北侧建筑垃圾填埋整治情况、野丁社区凤麟府小区建筑装潢垃圾临时堆放整治情况、小新河地笼网整治情况、杨韦村老村部西南角河道环境整治情况等,通过现场观摩,引导各社区(村居)着力打造“形”“神”兼备、“内”“外”并重的人居环境。

刘朋社区党总支书记徐建明介绍说:“人居环境整治工作不仅体现在农村板块,也体现在城市社区,具有同等重要性。为进一步提升城市人居环境,刘朋社区始终坚持人民为中心的发展思想,将民生实事项目作为重要抓手,全方位升级原华晓医药北侧的环境品质,大力推进绿地改造,由原来的垃圾场变成现在的风筝广场。改造过程中,广泛征求群众意见建议,让‘民生’跟着‘民声’走,形成了如今浑然一体、层次丰富的绿色生态景观,让更多市民能开窗见花、出门见绿,城市环境越来越美、越来越宜居。下一步刘朋社区将加大力度,做好公园广场及健身基础设施建设,不断夯实‘公园社区’,努力让发展成果惠及群众。”



4月13日,“乐动万家 健美盐都”——2024年广场舞公益培训班走进龙凤镇,该镇两支舞蹈队近百人踊跃参加培训,大家热情饱满,现场氛围浓厚,体育运动迸发的“幸福能量”扑面而来。 朱俊 王辉 摄

#### 盐渎街道

#### 又一亿元项目成功签约

本报讯(吴彦萱 刘丛华)4月9日,盐都区盐渎街道与上海由禾集团有限公司在盐都招商大厦举行智能家电产业园项目签约仪式。

该项目是该街道继今年艾文德汽车内饰件、“深圳点达供应链——欧洲海外仓、海外展”、“广东速腾物流——美国海外仓”、“深圳裕越科技——跨境大卖家”3个跨境电商、smart新能源汽车交付中心、特色渔业产学研合作等4批次6个亿元以上项目成功签约之后,又一招商引资项目落户高新产业园。盐渎街道党委书记蒋国兴、街道办事处副主任吴劲草、上海由禾集团董事长雷刚、上海由禾集团副总经理龚约胜、盐城制造基地总经理刘正金共同见证签约。

智能家电产业园项目由上

海由禾集团有限公司投资建设,总投资1亿多元。该项目租赁冈中智能终端产业园厂房3.3万平方米,新建智能家电产业园项目,新上自动注塑、总装、高速电机、线路板等生产线、全自动供料分配系统及研发中心。项目建成投产达效三年内,可实现开票销售不低于20亿元,纳税不低于2000万元。预计今年开票5亿元,税收600万元。

盐渎街道党委书记蒋国兴在签约仪式上表示,上海由禾集团的人驻,将推进盐渎智能家电产业的发展,为园区高质量发展注入强劲动能。盐渎街道将持续优化营商环境,用心用情提供全方位服务,群策群力提供集成式服务,全心全意提供全周期服务,确保落户项目早建成、早投产、早见效。

#### 大纵湖镇

#### 开展系列活动优化人才服务

本报讯(徐慧菁 董文娟)近日,盐都区大纵湖镇组织青年代表、妇女代表、企业职工代表、群众代表等社会各界人士共计50余人来到蟒蛇河景观带开展以“‘营’在当下‘趣’在纵湖”为主题的系列活动。

活动初始,在体育活动爱好者王剑的带领下,通过简单的热身运动,“律动青春”纵在未来”团建活动拉开了帷幕。活动中,大家10人一组,秉承“友谊第一、比赛第二”的体育精神和团队精神,在此起彼伏的加油声中,完成了拔河比赛、呼啦圈过山车及踢毽子等团体比赛,赛出了水平和友谊,更考验了团队合作能力。

团建活动后,紧接着举行了“全民健身与我同行”健步走活动。大家排好队伍后,手持宣传

牌、头戴红色帽子,在红星砖瓦厂点位出发,沿着蟒蛇河景观带到指定的点位集合。大家迎着春风,三五成群,边走边聊,不时传来欢声笑语。活动现场其乐融融,掀起了健步走的热潮。

抵达“红军运动露营基地”后,在青草飘香的草坪上,各位队员找了一片合适的空地,开始忙碌起来。搭起帐篷,支好桌椅,拉起吊床,摆好烧烤架,新鲜的食材香飘四溢,外焦里嫩的口感雀舌舌尖。天幕下,绿地上,大家围坐烧烤,谈天说地,欢声笑语随着微风起伏。

下一步,大纵湖镇将进一步关注社会各界人士需求,提升副中心形象及服务能力,打造各界人才愿来愿留、乐活乐享的工作生活环境,吸引社会各界人士融入大纵湖镇经济社会发展。

#### 郭猛镇

#### 网格员护送独居老人就医

本报讯(刘伟 张震宇 沈晓慧)4月9日上午,沈晓芳和往常一样前往盐都区郭猛镇新里村的五保独居老人杨爷爷家探望,发现这位肢体残疾四级老人躺在床上有气无力,经过询问,得知杨爷爷发热不适。沈晓芳立即将情况报告给网格员,网格员迅速作出安排,驾车与沈晓芳一同将杨爷爷送往市第三人民医院。

到达医院后,沈晓芳迅速为杨爷爷办理挂号手续。网格员则耐心陪伴在老人身边,与他聊天,以缓解其紧张情绪。经过一系列检查,医生诊断杨爷爷为病毒性感冒并伴有低血糖症状,开具了相应的药物并叮嘱了注意事项。

沈晓芳向杨爷爷解释医生的诊断,并要他按时服药,保持积

极心态。随后,沈晓芳与网格员一同将杨爷爷送回家中,并为他烧开水,监督他服药。晚上,沈晓芳放心不下,再次前往探望,发现杨爷爷的脸色已明显好转,她的心里也踏实了许多。

此次帮扶行动不仅为杨爷爷送去了及时的医疗救助,更展现了网格员对独居老人的关心。这样的暖心举动不仅拉近了网格员与群众之间的距离,也为独居老人送去温暖。

下一步,郭猛镇将继续加强网格化管理服务工作,为独居老人等困难群体提供更多的关爱和帮扶。同时,也呼吁社会各界人士共同关注独居老人的生活状况,为他们提供更多的支持和帮助,共同营造一个和谐、温馨的社会环境。

## 盐都区总工会产改推动职工技能素质提升

本报讯(陈雷 陈林忠 潘海滨)今年以来,盐都区总工会在深入推进产业工人队伍建设改革中,紧扣高质量发展这一首要任务,主动采取有效措施,推动职工技能素质提升,致力构建一支知识型、技能型、创新型产业工人队伍,引导广大职工在奋进新征程中建功立业。

推动产改示范带动。围绕产业工人思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点任务,积极发挥产业工会牵头抓总和企业主体作用,分类推进试点,带动全行业、全链条实施产改,紧贴职工经济所得、晋升使用、政治荣誉等,推动全区110家单位参加产改,不断提高职工获得感,有效激发广大职工投身产业、提升技能,积极创新动能。各镇街、系统工会自选产改主题,重点培育1-2家产改示范单位,区总工

会、金贸建设等6个单位的产改典型案例获市表彰。

提升产业工人技能。区总工会深入企业和劳动力市场,了解企业用工需求和劳动者就业意向,邀请省市专家开设传统型技能、新业态、现代服务、高新技术等方面的培训课程,推动技能培训体系化、多元化、常态化,着力构建表彰激励、宣传推广、作用发挥、服务管理“四位一体”的劳动竞赛工作体系,推动劳动竞赛与评优评奖、职称评定、技术等级认定融合发展,560余名职工得到学历提升、技能晋级。围绕新兴产业战略,举办全区夏收小麦高产、慢性病综合防治、草莓分拣排班、应急系统执法演练和盐城生态湖鲜美食节暨湖鲜烹饪技能大赛等劳动和技能竞赛11场次,不断提升广大职工群众就业创业技能,区优秀职工人才库成员达1500余人。

激励职工创新创优。区总工会引导职工积极参与技术转化、产品研发、技术创新等活动,鼓励企业组织开展“五小”“三个十大”等群众性创新创造活动,着力在新兴产业、特色产业和乡村振兴等方面选树出40名“专精特新工匠”和“乡村振兴工匠”。开展“劳模工匠助企行”专项行动,汇聚高技能人才为小微企业解决技术难题,开展技术创新、培育技能人才,帮助“专精特新”企业攻克关键核心技术难题。重点围绕自主技术创新、核心技术攻关,组织职工岗位练兵、开展技术比武等活动,为企业注入创新动能,不断推动职工技能素质提升。据不完全统计,全区职工合理化建议139条,参与新产品研发317项,实施科技创新项目24个,职工获得国家发明专利62项,有16项职工科技创新成果被市有关部门认定。

#### 楼王镇

#### 积极宣讲国家安全

本报讯(车艳 胡杏扣)2024年4月15日是第九个全民国家安全教育日。当天上午,盐都区楼王镇开展了全民国家安全教育日宣传活动。

活动中,工作人员走上街头,与群众开展“面对面、零距离、互动式”宣传。司法所所长陶广元围绕全民国家安全教育日主题,向群众重点讲解什么是国家安全、危害国家安全的行为有哪些、怎样有效预防危害国家安全行为等知识,让在场群众受益匪浅。

在国家安全主题展板前,很多群众驻足观看。网格员结合展板内容向大家宣传什么是总体国家安全观、如何界定间谍行为、发现疑似间谍行为的举报途径等相关知识,工作人员讲得用心,现场群众听得认真。

此次宣传活动,共发放国家安全等宣传资料200多份,提供现场咨询100多人次。

#### 古亭社区

#### 国家安全宣传进网格

本报讯(熊业芹)近日,盐都区盐渎街道古亭社区为进一步增强全民国家安全意识,网格员们开展了“4·15全民国家安全教育日”宣传活动。

古亭社区网格员协同微网格员通过入户走访和在辖区发放《中华人民共和国国家安全法》相关宣传材料等方式开展全民国家安全教育普法宣传活动。网格员在现场讲解国家安全小知识,普及国家安全相关法律。网格员还为小区居民进行防诈骗安全知识宣讲,提醒居民诈骗目标不仅涉及钱财,还可能涉及国家机密,在日常生活中要提高警惕,发现诈骗行为第一时间报警。

下一步,网格员将继续开展形式多样的国家安全宣传教育活动,增强辖区居民的国家安全意识和自我防范意识。

## 学富镇蒋河村：乡村如画满目景 宜居宜业幸福来

□刘媛媛

近日,盐都区学富镇蒋河村被列入江苏省首批宜居宜业和美乡村名单,成绩喜人,这是对该村创新推进乡村振兴、建设和美宜居乡村的最好肯定。从“破旧房”蝶变“理想居”,广大干群付出了艰辛的努力。现在的蒋河村,一庭一院皆是景,一村一落美如画,一幅“乡村美、村民富、产业兴”的和美乡村画卷正在徐徐铺展。

#### 美丽乡村 扮靓颜值

蒋河村以传统古村落为载体,建设具有田园风貌特色的新型农村社区,白墙黛瓦、镂空花窗,错落有致、风貌独特。为实现新老村庄融合,蒋河村对老庄进行改造提升,修缮保存36条长麻石码头、百年老木桥、沈家宗祠等传统标志性景观,配套建设农民广

场、小游园、凉亭、篮球场等基础设施;持续开展人居环境“365”行动,打造生态河道,推动养殖尾水排放信息化监管、陈积垃圾清理。通过对“五小”“五净”庭院的“微改造精打理”,以庭院“小美”聚合乡村“大美”,以干净“节点”辐射“面貌”提升,实现农村人居环境从“一时美”向“时时美”、“一家美”向“处处美”质的转变。

#### “四治”融合 治理有效

蒋河村积极探索乡村治理新模式,推动自治、德治、法治、智治“四治融合”,充分发挥网格化管理在社会治理中的作用,结合巷长制自治模式,以“网格+巷道”织密为民服务微网络;充分发挥道德“红黑榜”“积分超市”作用,促成村民养成文明的生活习惯;丰富“村书记广播会”“说理小院”“民情驿站”等示范典型内涵质感,打造“院

里谈闲、调节说理”的新模式,由法律明白人和村委干部组成“说理团”,定期开展法治宣传、调解矛盾纠纷,提供法律咨询和援助服务,法治乡村建设入选全省典型案例。

#### 产业兴旺 富民增收

蒋河村坚持“两山”发展理念,融合地方莲藕特色资源,发展千亩莲藕产业,实现莲藕、莲叶、莲子“一种三收”,推行浅水藕、小龙虾、大甲鱼“一水三宝”立体套养,培育形成“蒋河小龙虾”“蒋河大甲鱼”“学富莲子”等一批特色农产品品牌;依托老村部旧址打造村级电商服务基地,完善网红直播间、农产品展示区等功能区域,发展直播带货、电商销售等产品展示新模式,让“土特产”变身学富乡村旅游的“金名片”,为乡村振兴赋能助力。